

济宁四个地方获“省民间艺术之乡”称号

金字招牌助推民间艺术传承



兖州花棍舞登上央视大舞台(资料图)。

本报济宁1月3日讯(记者

汪泷 通讯员 白红波
蒋琰) 3日,记者从济宁市文广新局了解到,山东省文化厅日前正式公布了第五批“山东省民间文化艺术之乡”名单。其中,济宁共有四个县市区入选。

根据此次公布的名单,济宁市入选的民间艺术分别为兖州区花棍舞、任城区书画、微山县昭阳街道端鼓腔,以及泗水县柘沟镇土陶。在成功入选之后,上述四个县市区或镇街,也将成为山东省的花棍舞之乡、书画之乡、端鼓腔之乡,以及土陶之乡。

众所周知,济宁市作为孔孟之乡、运河之都,自古以来便拥有丰富的民间艺术,不仅形式多样、流传久远,而且民间传承也始终未曾中断。

济宁市文广新局公共文化科负责人介绍,以此次入选的兖州区花棍舞为例,其作为中原民间舞蹈的代表之一,自明末清初从发祥地安徽流传至山东兖州,至今已有几百年历史,如今已流传全区城乡,成为兖州人民喜闻乐见的民间舞蹈之一。“因为花棍舞在当地流传广泛,在2001年兖州区被文化部授予‘中国民间艺术(花棍舞)之乡’称号。”

此外,获得“山东省书画艺术之乡”的任城区,自古便以汉碑、汉画像石著称,更有“天下汉碑半济宁”的美称。“千年来的历史文化积淀,也让任城区拥有丰厚的书画艺术积累。”该负责人介绍说,近年来任城区将书画艺术普及工作继续纳入“文化惠民工程”体系,鼓励书画名家积极创作书画精品,还通过社区组织公益课堂,让越来越

多的社区居民通过学习书画艺术,来感受中华优秀传统文化的魅力。

下一步,济宁市将通过这四个新入选的民间艺术之乡,更好地组织开展这些民间艺术的保护、传承、推广工作,“我们希望以‘民间艺术之乡’的名气,吸引更多的年轻人、民间艺术爱好者参与进来,把济宁的民间艺术进一步发扬光大。”

□相关链接

民间艺人期盼 更多政策、资金助力

济宁的民间艺术越来越发扬光大。有些民间艺人坦言,乘上了弘扬中华优秀传统文化的大浪潮,民间传统艺术确实已开始重现生机,但仍需要更多的政策、资金扶持,以让民间艺人有更足的底气走出去、传下去。

“像民间艺术之乡这一称号,虽然对于地方而言是一份莫大的荣誉,但我们更希望在获奖的同时,还能获得诸如政策、资金上的扶持。”一位民间艺人

吐露,像“民间艺术之乡”评上后并没有资金奖励,这让不少地方对其申报缺少积极性。

像此次入选的泗水县柘沟镇,当地政府便对土陶给予了很大的扶持力度。记者了解到,在这里,每出一窑的土陶便能获得政府一万元的资金支持,“有了资金支持,匠人们便能沉淀下来,在技艺的研发和传承上下更多功夫。”一位多年从事民间艺术推广的艺人说。

未来,柘沟镇还在规划打造“北方陶都”创意园区,计划筹建文化产业研发中心、陶文化产业园、制陶博物馆、陶工艺品展销中心、

陶艺村、陶工艺品一条街。让这项民间艺术能够被市场接受、认可,这样才能让民间艺人们有更大的生存空间。

济宁民间艺术 渐渐走向更多地方

记者注意到,在此次公布的民间艺术之乡名单中,济宁入选的数量虽然不是全省最多,但胜在质量过硬。以端鼓腔为例,该项目早在2011年便被国务院审批为国家级非物质文化遗产名录项目,2013年时还成功入选第四批“山东省民间文化艺术之乡”。在文化部刚刚公示的第五批国家级非遗项目传承人名单中,端鼓腔传承人杨成兴也在其中。

据了解,随着近年来微山县对端鼓腔这一流传千年的渔家传统艺术的重视,

昭阳街道于2007年便成立了微山县杨氏端鼓腔剧团和微山县沈氏端鼓腔剧团,拥有专业队员28人。“为了更好的传承,街道每年都组织开展端鼓腔培训活动,都会请我去现场授课。”杨成兴说。

令人欣喜的是,由于端鼓腔的名气越来越大,杨成兴和他的团队已经把微山湖的端鼓腔唱出了济宁地区。杨成兴告诉记者,现在连湖南、湖北等南方不少地区,都请他去演唱。

本报记者 汪泷

“中府”项目拟落户太白湖新区 将打造特色文化街

本报济宁1月3日讯
(记者 马云雪 通讯员

朱雨桐 林通) 3日,上海代代传承公司联合济宁太白湖新区召开教育文旅小镇对接会,备受瞩目的“中府”项目拟落户太白湖新区。

据了解,“中府”项目拟投资30-50亿元,初步形成三个基本功能区,完成基本建设,达到可同时容纳万人左右的教育培训规模;同时初步形成基本的生活配套业态及部门传统文化的实习和体验基地;后期完成文化产业区及生活配套区建设初步实现文化创意产业生态链的集聚。

“中府”项目要打造一展一会的会展中心,可容纳万人同时开会。府内还将设置特色文化街与传统文化体验馆、休闲养老会馆等,力求以代代传承文化产业公司为主题,吸引来自全

国优秀的文化品牌,打造文化教育基地。

上海代代传承董事长陈利丰认为,项目意向落地在太白湖景区附近,依托济宁特色的传统文化,可以把文化产业更好的传承下去。他以一展一会的建设想法为例,表示建成后将吸引并承办全国太极拳交流大会等类似文化产业大会,吸引产业链参会5000人以上,影响产业链千亿以上规模,打造永久会址和馆址。

总项目建成后3-5年将实现总产值1000亿以上,培育人才超100万人,落户外地文化企业300-500家,吸纳就业5000人以上,游客预计500-800万人。该项目意向选址太白湖新区,如果落地既符合太白湖新区文化住宅区的定位,对太白湖新区文化产业发展具有重要意义。